

Mapy

Atlas světa, jaký svět ještě neviděl



TEXT ZDENĚK RABOCH, FOTO ARCHIV

Už za výkladem knihkupectví nás publikace s názvem **MAPY - ATLAS SVĚTA, JAKÝ SVĚT JEŠTĚ NEVIDĚL** upoutá. Nejen velikostí, mám tím na mysli formát A3, ale i výtvarným pojetím titulní strany. To je něco neobvyklého, pomyslíme si a vejdemo do prodejny. I po zběžném prolístování zjistíme, že obsah je pojat ve stejném duchu jako titulní strana. Tak to bude něco pro potomky nebo vnoučata, zajásáme, podle svého věkového a rodinného „statusu“. Když z prodejny odcházíme s knihou v podpaží, do aktovky se nám totiž nevejde, ještě netušíme, že jsme udělali radost nejen dětem, ale i sami sobě...

Později totiž zjistíme, že **MAPY - ATLAS SVĚTA, JAKÝ SVĚT JEŠTĚ NEVIDĚL** je jednou z nejpůsobivějších knih za poslední roky a že polští výtvarníci Aleksandra a Daniel Mizielinští během tří let vytvořili osobitě pojatý atlas, který, ač bude asi nejbližší dětskému pohledu na svět,

zaujme všechny věkové kategorie. Autoři nakreslili více než čtyři tisíce obrázků a vymysleli dva vlastní druhy písma. V podstatě Komenského stylem škola hrou objevujeme významná místa v různých státech po celém světě. Jsou zaměřena na faunu, flóru, zeměpisné i krajinné útvary, kulturní



■ Aleksandra a Daniel Mizielinští

a folklorní záležitosti, významné osobnosti a další zajímavosti. Od nejvyšších hor až po broučky. Atlas je plný fascinujících detailů a je oslavou rozmanitosti světa. Napadne nás, že obtožij i před vědeckým hodnocením, i když nejspíš s trochou humoru a nadsázky. Citujeme několik vět z ency-



klopedické literatury např. toto: „Kartografie je umění a věda zabývající se tvorbou a zpracováním map.“ V Atlasu jsou formou naivního umění obrázkovým způsobem na 51 dvoustranách zpracovány pozoruhodnosti 42 zemí. Dále se v odborné literatuře dočteme, že kartografie je proces přenosu informací nebo že k různým účelům mohou být na mapách zakresleny jiné než zeměpisné systémy. Informaci zpracovávají jiným způsobem, než je obvyklé, tedy půvabně vizuální formou, zde najdeme víc než dost. Čtenáře to bezděčně nutí ke zvědavosti, zda je v zemi, kde žije, zaznamenáno to, co se mu zdá být podstatné. Nebo také k jakési hře se sebou samým, jestli v zemi, kterou navštívil o dovolené, nepřehlédl něco, co rozhodně stálo za návštěvu či alespoň zhlédnutí. Sám jsem to zkusil. A zklamán jsem nebyl. V Memphisu cloumá mikrofonem Elvis Presley, v New Orleansu fouká do trumpety, seč mu síly stačí, Louis Armstrong a na mapě Velké Británie se na mne usmívají Beatles. A na dalších stránkách najdeme třeba holandské větrné mlýny, v Německu muzeum značky Mercedes Benz, v Polsku zubra, u nás Karlštejn a smažený sýr a tak dále...

Autoři se přiznávají, že stejně jako všechny děti si rádi prohlížejí obrázky, na nichž bylo k objevení mnoho detailů. Proto nyní dělá

ji takové obrázkové knihy, u nichž je možno strávit mnoho času a které si lze opakovaně prohlížet.

Na to, jak postupovali po obsahové stránce a z čeho čerpali, odpovídají. „Nejdříve jsme si sestavili kategorie: Například vedle známých staveb jsou zde vždy zastoupeny pro zemi typická jídla, jakož i zvířata a rostliny, které se v příslušném regionu vyskytují buď hodně často, nebo ty vyskytující se omezeně právě na určitém místě. Dále jsme se snažili vybrat historicky proslulé skutečnosti, případně zajímavé tradice nebo populární druhy sportů. Hlavním zdrojem byl

internet. Vedle informačních portálů, kde jsme si mohli opatřit objektivní informace o regionech, jsme hodně pracovali s cestopisy a vyprávěním vystěhovalců, kteří vylíčili svoji novou vlast. Obzvláště v exotických zemích jako Jordánsko, Ghana nebo Fidži jsme z takových příběhů hodně čerpali. A nakonec byly všechny údaje ověřeny ještě lektory, popřípadě geografy.“

Publikace **MAPY - ATLAS SVĚTA, JAKÝ SVĚT JEŠTĚ NEVIDĚL** byla od roku 2012, kdy vyšla v originále, přeložena do dvaceti tří jazyků a vyšla ve světě v nákladu dva a půl milionu výtisků. **X**

Soutěž o knihu **MAPY - ATLAS SVĚTA, JAKÝ SVĚT JEŠTĚ NEVIDĚL**



Knihu můžete vyhrát, pokud správně odpovíte na soutěžní otázky a budete vylosováni.

Soutěžní otázky:

1. Kolik procent zemského povrchu pokrývá voda?
2. Kterým hlavním městem prochází nultý poledník?
3. Jaký je obvod Země v kilometrech?

Odpovědi zašlete do 10. prosince 2016 do redakce: Xantypa, Václavské náměstí 18, 110 00 Praha 1 nebo na e-mail: souteze@xantypa.cz.